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Comitato Direttivo                                                                                                                   

Verbale n. 10 della riunione del 14 dicembre 2020  

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

Matteo Biffoni in data 1 dicembre, con prot. n. 1942/’20/s. 

La riunione si svolge in videoconferenza, alla luce dell’emergenza epidemiologica covid-19.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

  COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini  Sindaco di Empoli (FI)   X 

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS)    X   

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato - Presidente   X   

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR)    X     

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI)   X    

6 Sergio Chienni  Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)    X   

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa   X              

8 Francesco De Pasquale  Sindaco di Carrara    X   

9 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)   X  

10 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI)              X   

11 Alessandro Ghinelli  Sindaco di Arezzo    X     

12 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X   

13 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)   X     

14 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)    X   

15 Luca Menesini  Sindaco di Capannori (LU)    X   

16 Francesco Persiani  Sindaco di Massa  X  

17 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno      X 

18 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI)    X   

19 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR)   X   

  Totali 19, di cui  13 6 

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X   

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani X   

 Sandro Cerri Sindaco Montecativi V.   X  
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Il Presidente del Consiglio regionale della Toscana Antonio Mazzeo partecipa ai lavori del Comitato Direttivo 

per un confronto con i Sindaci non solo sull’emergenza in atto, ma anche sui rapporti tra l’organo legislativo e 

l’Associazione di rappresentanza dei Comuni, a partire dalle proposte di legge già in cantiere dalla precedente 

legislazione. 

É altresì presente Giulia Falcone dipendente di Anci Toscana (Relazioni istituzionali), incaricata di stendere il 

presente verbale. 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

1) Verbale della seduta del 10 novembre 2020; 

2) Integrazione Comitato; 

3) Emergenze Covid-19 e ultimi provvedimenti governativi e regionali; 

4) Risorse per i ristori a favore dei comuni 2020 e Legge di Bilancio 2021; 

5) Relazione del RPCT sul monitoraggio semestrale e proposta aggiornamento tempistiche piano; 

6) Varie ed eventuali. 

 

Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali: Bozza Verbale della seduta del 10 

novembre 2020; Scheda emendamenti ANCI alla Legge di Bilancio 2021, Prospetto delle risorse del “fondone” 

di ristoro per i Comuni e il Piano triennale di prevenzione della corruzione e della trasparenza (2020-2022) con 

relazione semestrale di monitoraggio. 

 

Apre i lavori il Presidente Matteo Biffoni, mettendo in votazione il verbale della seduta del 10 novembre 2020, 

disponibile tra i materiali condivisi, che viene approvato all’unanimità dai presenti. 

 

Prosegue il Sindaco Biffoni, sul secondo punto all’ordine del giorno relativo all’integrazione del Comitato 

Direttivo, proponendo la cooptazione di Alessia Bettini, Vicesindaca del Comune di Firenze che subentra a 

Cristina Giachi (eletta in Consiglio regionale). Tale proposta, condivisa con il Sindaco Nardella ed in piena 

continuità con la configurazione emersa dall’Assemblea Congressuale del settembre 2019, è acquisita dal 

Comitato Direttivo. 

 

Per quanto riguarda il confronto con il Consiglio regionale, Biffoni introduce i due temi principali, già affrontati 

ma non conclusi in fase di chiusura del precedente mandato consiliare: riforma del CAL e Scuola formativa per 

i giovani amministratori. 

Sul primo punto, la sintesi del dibattito tra Sindaci, approvata dall’ultima Assemblea Anci Toscana e condivisa 

con UPI prevede che il CAL sia composto dai Sindaci rappresentati degli ambiti territoriali, individuati in sede di 

assemblea provinciale (oltre ai Sindaci dei Comuni capoluogo e dei Presidenti delle Province). Altri due aspetti 

importanti della proposta condivisa dalle Associazioni riguarda il supporto agli uffici del CAL (per l’attività di 

segreteria, istruttoria e strutturazione dei pareri) nonché l’introduzione di motivazioni scritte, in caso di 

mancato accoglimento dei pareri del CAL da parte del Consiglio regionale per un maggiore peso dell’organo 

espressione delle autonomie locali.  

Mentre, per quanto riguarda il secondo tema, relativo alla Scuola formativa, il Presidente ricorda che dopo 

l’approvazione della Legge regionale n. 79, occorre proseguire il confronto per dare piena operatività alla 

Fondazione, che possa basarsi sulla nostra agenzia formativa e dare avvio alla formazione dei giovani 

amministratori. 
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Su quest’ultimo aspetto, interviene la Sindaca Francesca Brogi, confermando la richiesta di Anci Giovani per un 

confronto con il Presidente Mazzeo. 

Il Sindaco di Carrara Francesco De Pasquale chiede maggiori informazioni sulla composizione del CAL per ciò 

che concerne i rappresentanti degli ambiti territoriali. 

Interviene il Direttore Simone Gheri chiarendo che l’allegato A della Pdl condivisa sul CAL comprende 30 

ambiti, definiti a partire dalle zone sociosanitarie con alcuni aggiustamenti, resisi necessari per suddividere le 

aree troppo ampie in termini di estensione territoriale (es: area Aretina, Valtiberina e Casentino). Il criterio 

scelto è quello della massima rappresentanza dei territori, per valorizzare la presenza dei piccoli comuni, al di 

là della dimensione demografica raggiunta.  Tuttavia, il Direttore mette in evidenza il rischio che si possa 

sviluppare un’animata discussione in questa fase di definizione dei componenti, dilatando i tempi di 

approvazione della riforma, per poi precipitare, nuovamente, in una scarsa partecipazione alle sedute stesse 

del CAL. Vale la pena considerare altresì l’impatto positivo, in termini di presenza alle riunioni, che potrebbe 

derivare dal maggiore utilizzo, in questi tempi, della connessione da remoto. 

  

Si connette a questo punto della riunione anche la Vicesindaca Alessia Bettini che Matteo Biffoni saluta, 

augurandole il benvenuto e ringraziandola per la collaborazione.  

 

Per quanto riguarda l’unità di crisi settimanale con la Regione Toscana che si tiene tutti i lunedì, il Presidente 

Biffoni conferma la massima disponibilità a riportare in quella sede le criticità segnalate dal Direttivo. 

 

Il Direttore Simone Gheri, in tema di emergenza Covid, aggiorna il Direttivo sull’istituzione di una cabina di 

regia definita per un ulteriore lavoro di screening territoriale al fine di non disperdere la capacità di 

tracciamento (alla luce del calo registrato nel numero di tamponi eseguiti). In materia di scuola, tavolo 

presidiato dall’Assessore Funaro, si sta lavorando per ambiti provinciali sul tema del rafforzamento del TPL e 

scaglionamento ingressi. 

Camilla Bianchi, Sindaca di Fosdinovo, interviene segnalando che la provincia di Massa Carrara risulta ancora la 

più colpita, a livello regionale, per incidenza di casi positivi e pertanto propone una maggiore attenzione su 

tale territorio, ed in particolare sulle RSA poiché purtroppo si riscontrano tutt’ora operatori positivi. Per 

quanto riguarda, invece, le scuole professionali che non hanno mai smesso le attività in presenza (come gli 

istituti alberghieri e artistici) occorrerebbe fare una fotografia in modo da evitare i rischi di contagi dai ragazzi 

(spesso asintomatici) alle famiglie.  

Prende parola David Bussagli, Sindaco di Poggibonsi, sulle possibilità di costruire indicatori suddivisi per zona 

distretto (con dati relativi a ciascun Comune) per monitorare settimanalmente l’andamento epidemiologico e 

integrare le attività di screening dove necessario. 

Interviene Pierandrea Vanni che conferma il buon funzionamento del sistema di tracciamento, attualmente 

normalizzato. Nella maggior parte dei casi, il contagio avviene nel nucleo familiare, pertanto, il Sindaco 

propone di  individuare forme di isolamento adeguate (all’esterno delle abitazioni di residenza).  

Il Sindaco Camilla Bianchi conferma che frequentemente nei casi di contagio familiare, risulta particolarmente 

difficile proteggere i cittadini, nonostante si siano individuati gli spazi per l’isolamento negli alberghi sanitari 

preposti, e ciò risulta ancor più problematico soprattutto in presenza di minori. 

 

Il Presidente Biffoni, prende nota delle problematiche sollevate dai Sindaci, e saluta il Presidente Antonio 

Mazzeo, collegatosi per il confronto previsto, ringraziandolo per la disponibilità dimostrata con la sua 

presenza oggi nei riguardi del Comitato Direttivo.  
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Valorizzando l’importanza della condivisione e della continua interlocuzione tra le istituzioni, il Presidente 

Biffoni riassume le posizioni dei Sindaci sulla riforma del Consiglio delle Autonomie Locali, condivise con UPI, 

sottolineando in particolare i quattro aspetti più rilevanti: l’importanza di una maggiore partecipazione dei 

componenti del CAL, un’adeguata rappresentanza dei territori (ambiti), l’espressione scritta del Presidente del 

Consiglio regionale in caso di mancato accoglimento del parere dal CAL, la disponibilità di ANCI a supportare il 

CAL. 

 

Il Presidente del Consiglio regionale Antonio Mazzeo saluta i presenti e ringrazia per il tempo dedicato a 

questo confronto, considerato l’anno difficile che i Sindaci vivono in prima linea. Prosegue, indicando come i 

prossimi mesi saranno altrettanto impegnativi per la gestione dell’emergenza e ricordando con affetto 

l’impegno e la serietà di Gianluca Bertini, recentemente deceduto proprio a causa del Covid.  

Il Presidente Mazzeo propone un tavolo di lavoro permanente tra maggioranza, minoranza ANCI, UPI e 

categorie sociali per accompagnare il lavoro della Giunta nel costruire insieme le priorità regionali. Per quanto 

riguarda le grandi opere, condivide il principio del commissariamento, andando in deroga al codice degli 

appalti e senza transigere sulla sicurezza sul lavoro e sull’impegno contro le infiltrazioni mafiose. Mazzeo 

prosegue ricordando che il Recovery Fund non terminerà con la scrittura dei progetti ma con la loro concreta 

conclusione, poiché troppo spesso vengono finanziati progetti non cantierabili, mentre al contrario i soldi 

vanno spesi tutti, in modo da poter fornire risposte ai cittadini. Per quanto riguarda i piccoli comuni, la 

Regione intende costruire un ufficio di progettazione per poter supportare gli enti nell’accesso ai 

finanziamenti. In questo quadro, il CAL a regime dovrebbe giocare un ruolo importante e pertanto, il 

Presidente, indica l’obiettivo di approvare tale riforma entro il primo trimestre del 2021, fissando già un 

appuntamento operativo, alla luce del proficuo lavoro svolto, già largamente condivisibile. Per quanto 

riguarda, infine, la Scuola di formazione il Presidente Mazzeo conferma la volontà di proseguire l’iter attuativo 

e, a tale proposito, informa che il suo collaboratore Marco Recati seguirà i rapporti con gli enti territoriali. 

 

Prende parola la Coordinatrice di Anci Giovani Francesca Brogi che ringraziando il Presidente Mazzeo per la 

disponibilità, conferma l’importanza di una Scuola di formazione per gli amministratori under 35, soprattutto 

se si considera l’assenza delle “scuole di partito” in una realtà quotidiana da affrontare che presenta un grado 

di complessità crescente. La Sindaca coglie l’occasione per invitare il Presidente Mazzeo ad una riunione con i 

giovani amministratori che in questi giorni si sono ulteriormente strutturati attraverso l’organizzazione in 

commissioni tematiche. 

 

Il Presidente Mazzeo conferma la sua disponibilità per incontri operativi sulle questioni sollevate e saluta il 

Comitato Direttivo, auspicando successivi incontri territoriali. 

 

Il Direttore Simone Gheri, riprende l’ordine del giorno fissato, passando in rassegna gli ultimi provvedimenti 

finanziari (“fondone”, buoni spesa e risorse per la gestione dei rifiuti) e pone all’attenzione del Comitato la 

“Relazione del RPCT sul monitoraggio semestrale e proposta aggiornamento tempistiche” (si veda materiale 

allegato) che il Direttivo approva all’unanimità. Infine, il Direttore, a proposito del NEXT GENERATION UE, 

consiglia ai Sindaci di concentrarsi in questa fase sulla definizione dei progetti, in modo che siano pronti 

appena usciranno i bandi, mentre si avrà più tempo per lavorare sulla programmazione 2021-2027 

(investimenti e politiche). 
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Su questo ultima riflessione, il Sindaco Luca Marmo conferma che con il gruppo Anci (Lauri e Seghedoni)  

stanno lavorando al rafforzamento della progettazione per i piccoli Comuni. 

 

Prende la parola, in chiusura, il Presidente Matteo Biffoni che propone al Direttivo un appuntamento con la 

struttura organizzativa di Anci e il Direttivo per gli auguri di buone feste prima di Natale. 

 

 

Firenze, 14 dicembre 2020 

 

Il Presidente                                                          Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                                                 Simone  Gheri 

                                                             
    

                                                                                                         


